
幼儿园大班小壁虎借尾巴的教案(实用5
篇)

作为一名教职工，就不得不需要编写教案，编写教案有利于
我们科学、合理地支配课堂时间。写教案的时候需要注意什
么呢？有哪些格式需要注意呢？以下是小编收集整理的教案
范文，仅供参考，希望能够帮助到大家。

幼儿园大班小壁虎借尾巴的教案篇一

活动目标：

1.能仔细观察，知道多种植物种子的特点。

2.在观看视频、配对游戏中自主了解种子不同的旅行方式。

3.产生继续探究其它种子旅行方式的欲望。

活动准备：

1.根据图画书内容制作的动画课件。

2.图画书《一粒种子的旅行》、种子实物若干、放大镜24个。

活动过程：

一、聊一聊旅行，导入活动。

教师：孩子们，你们外出旅行过吗？是怎么去的？

师：你们有的乘坐汽车、有的乘坐火车、还有的乘坐飞机去
旅行。旅行可以让我们看到不同地方的风景。有一群植物的
种子也想去远处旅行，它们是谁呢，我们先来认识一下。



二、观察交流，知道植物种子的特点。

1.分组观察。

教师：请你们到后面的桌子上仔细认一认，有哪些植物的种
子，这些种子长得怎么样？有什么特别的地方。

2.交流观察。

教师：谁来介绍一下你认识的种子，它长得怎么样？有什么
特别的地方。

3.。

三、观看视频，自主了解种子的旅行方式。

1.观看视频，自主学习。

2.幼儿交流，播放视频。

师：你看到了哪些植物的种子，它们是怎么旅行的？

3.教师：

在植物世界中，种子们各有他们特殊的本领。有的借助风力
旅行，有的借助弹力旅行，有的借助动物出租车去旅行。

四、配对游戏，根据种子的特点选择旅行方式。

1.介绍操作要求。

2．操作。

五、观看视频，拓展经验。



1.观看水力旅行的视频。

教师：其实自然界的植物除了运用风力旅行、弹力旅行、借
助动物旅行，还有些植物会用特殊的方法去旅行，我们一起
来欣赏一下。

2.活动：

教师：鸭腱藤是怎么旅行的？这些种子真聪明，用各种不同
的方式完成了自己的旅行。那还有其它很多种子，它们又是
怎么旅行的呢，这个秘密就藏在这本图画书里。图画书的名
称是《一粒种子的旅行》。活动结束后，我们可以再读一读
这本图画书，了解更多关于种子旅行的秘密。

活动延伸：

1.区域活动：在科学区投放《一粒种子的旅行》等关于种子
旅行的图画书，幼儿继续阅读了解植物种子的秘密。

2.生活活动：在散步等活动中，引导幼儿继续观察了解植物
种子的特点及旅行方式。

幼儿园大班小壁虎借尾巴的教案篇二

（一）理解课文内容，使学生知道鱼、牛、燕子尾巴的用处
及壁虎尾巴再生的特点。

（二）能按事情的先后顺序练习说话。

（三）分角色，有语气地朗读课文。

（一）理解课文内容，使学生知道鱼、牛、燕子尾巴的作用
以及壁虎尾巴能再生的特点。



（二）有感情地朗读课文。

了解壁虎尾巴再生的特点。

（一）导入新课，交代学习目标。

今天我们继续学习26课，齐读课题。这课可有意思了，小壁
虎有一条长尾巴，它的尾巴和别的动物的尾巴不一样，哪儿
不一样？你想知道吗？我们不仅要知道这个，而且还要知道
其它几种动物尾巴的作用。

（二）质疑。

通过昨天的学习，你有什么不明白的问题，请提出来。

请学生质疑，根据情况，有的可以当时解答，有的可等到讲
读课文时再去解决。

（三）逐段学习课文。

1．读全文。

（2）读后学生回答：第3、4、5自然段是写小壁虎借尾巴的。

2．请你快速读第3、4、5自然段，想一想小壁虎都是向谁借
尾巴，请你在“谁”下面画横线。

（1）学生边读边画。

（2）学生回答，你画的是什么？

（板书，并且出示鱼、牛、燕子的图片。）

3．学习课文第3段。



（1）指名读这自然段，想这段共有几句话？

（2）老师出示前三句话，学生一句一句地读，老师分别出示：

谁来到什么地方它看见了什么说了什么。

在此过程中，理解句子的意思，和词语的意思，并且充分朗
读。在理解“游来游去”时，找学生到讲台来表演，走来走
去，以助理解游来游去。同时出示（）来（）去让学生照样
子说词语，以丰富学生的词汇。

学习第三句话时，老师出示句子让学生比较：

“小鱼姐姐，您的尾巴借给我行吗？”

“小鱼，你的尾巴借给我。”

让学生读这两句话，想：哪句好？为什么？（体会到前一句
表现小壁虎很有礼貌，用的是商量的口气）。指导学生有语
气地朗读。

（3）小鱼把尾巴借给小壁虎行吗？指名读第四句话。（板书：
拨水，同时出示活鱼实物，让学生观察并体会小鱼是怎样用
尾巴拨水的。）

幼儿园大班小壁虎借尾巴的教案篇三

1、让幼儿在比较中了解动物尾巴的特点，获得长短、圆扁等
关系概念的经验。

2、让幼儿能根据各种关系续编儿歌。

3、增强思维的灵活性。



4、培养幼儿勇敢、活泼的个性。

教学重点、难点

重点：让幼儿在比较中了解动物尾巴的特点，获得长短、圆
扁等关系概念的经验。

难点：让幼儿能根据各种关系续编儿歌。

活动准备

各种动物图片

活动过程

一、游戏导入

幼儿跟老师做手指游戏

二、看图说话

2、出示第一组动物图片：

你们看到哪些动物来了？谁来说一说你最喜欢哪个小动物，
它的尾巴是怎样的？

3、出示第二组动物图片：

在这几只动物里，你最喜欢谁？它的尾巴又是怎样的？

4、你还知道哪些动物的尾巴有什么作用呢？

三、诵读儿歌

2、读后提问：儿歌里介绍了几种动物？它们的尾巴是怎样的？



3、师述：这首儿歌是以问答的形式出现的，前面先问，后面
再答，问什么就答什么。我们读的时候也要注意先问后答。

4、小朋友跟老师一起读儿歌两遍。（第一遍，老师教小朋友
读。第二遍小朋友做小老师教老师读。）

四、创编儿歌

五、结束活动

教学反思

兴趣是最好的老师。由于选择的儿歌内容与孩子们最喜欢的
小动物有关，所以能够吸引他们的注意力。也因为孩子们已
经积累一些有关动物知识，又有一定的表达能力，所以一开
课创设一个充满儿童情趣的动物园比尾巴大赛的情境，让幼
儿调动各个感官，仔细观察，细心发现，大胆地说。在整个
教学活动过程中，我让幼儿充分发挥学习主人翁的角色，在
玩中学、学中玩。课堂气氛轻松愉悦，幼儿很容易就理解了
儿歌的内容，也了解了一些动物尾巴的特点，所以在创编儿
歌时，小朋友也能抓住动物尾巴的特点来进行创编。但也由
于我是一个刚转岗的教师，在上课过程中语言不够儿童化，
上课的语言艺术也还有待加强。

幼儿园大班小壁虎借尾巴的教案篇四

活动目标：

1、寻找生活中的数字，初步了解数字在不同物品中表示的含
义

2、能结合自己已有经验，创造性的运用数字。

3、对数字感兴趣，积极关注身边事物。



4、增强思维的灵活性。

5、培养幼儿边操作边讲述的习惯。

活动准备：

活动过程：

一、用特殊号码激发幼儿对数字的兴趣。

1、出示火警图片，师：小朋友们看看这是一组什么数字？你
们知道它表示什么意思吗？打了119，谁会来呀？那让我们一
起看看是不是火警叔叔会来！

师：原来这些数字有这么大的本领呢！

二、寻找生活中的数字，探索各种数字的不同含义（播放ppt
上的图片，）

1、激发幼儿对数字的兴趣。

师：在我们的生活中有很多很多的数字，今天就有许多数字
来到我们身边，让我们一起来找找吧（寻找身边的有数字的
东西）

2、鼓励幼儿讲述自己的发现。

衣服鞋子上的数字表示什么意思？（大小）图书上的数字表
示什么（页码）钟面上的数字表示什么意思（表示时间）尺
子上的数字表示什么意思（长度、宽度、高度等）

3、猜想老师提供的物品上面的数字有什么意义。

三、玩游戏抱抱团。



师：现在我们来玩一个关于数字的游戏，这个游戏的名字叫
做抱抱团，小朋友们都很熟悉了吧，原来数字还能给我们的
生活中带来这么多的快乐。

活动反思：

在本课中，我主要以培养幼儿学习数学兴趣为主要目的来进
行教学，让幼儿能知道数学和我们的生活是密不可分的，让
幼儿们在活动中去感受数字和我们生活中的关系，来引导幼
儿去发现数字中的奥秘，能巧妙的运用数字完成任务。

能通过在教学中的活动，让幼儿知道我们的生活和数字是分
不开，数字在我们的生活中也会起到很大的作用。同时我举
行多种活动能让幼儿为主体，幼儿们能积极的参与活动，能
学习生活中的经验与知识。让幼儿们在玩中学、在学中玩，
同时也能很好的完成本课的教学目标，培养了幼儿学习数学
的兴趣。

幼儿园大班小壁虎借尾巴的教案篇五

1、欣赏故事，理解不同动物尾巴的特征和作用。

2、了解小壁虎的'尾巴能够再生，有断尾逃生的本领。

3、学说角色对话，让幼儿体验角色表演的快乐。

1、小壁虎、大花猫、老黄牛、小鱼、啄木鸟、松鼠妈妈的图
片。

2、故事课件《小壁虎借尾巴》的ppt。

一、猜谜语导入，激发幼儿的学习兴趣。

1、教师说谜面，幼儿猜谜底。



教师：今天老师给小朋友带来一个小谜语，看谁最聪明，能
够猜出来。

教师：叫虎不是虎，生来有四足，爱在墙角住，专吃蚊蝇虫，
打一动物。（壁虎）

2、揭晓谜底，并出示小壁虎的图片。

教师：猜对了，是小壁虎。

二、一只断尾的小壁虎。

1、出示ppt图片：断尾巴的小壁虎。

提问：

（1）小壁虎怎么啦？（小壁虎的尾巴断了）

（2）小壁虎的尾巴为什么会断了呢？请你们猜猜看。（幼儿
自由的猜想）

教师：小壁虎的尾巴到底是为什么会断的呢？接下来请小朋
友们仔细听故事了。

三、小壁虎借尾巴。

1、出示ppt讲述故事。

提问：

（1）壁虎的尾巴被谁咬断的？

（2）壁虎没有了尾巴，心情会怎样呢？那他又会怎么办呢？

教师：听听故事中的小壁虎是怎样做的。



2、从“从没有尾巴多难看啊”讲至“游得更欢畅呀。”

提问：

（1）小壁虎分别向谁借尾巴啦？（大花猫、老黄牛、小鱼）

（2）小壁虎借到尾巴了吗？（没有）

（3）大花猫，老黄牛，小鱼为什么没有把它们的尾巴借给小
壁虎呢？它们的尾巴有什么作用？（大花猫的尾巴掌握平衡，
老黄牛的尾巴赶牛蝇，小鱼的尾巴拨水。）

教师：小壁虎接下来还会向谁借尾巴呢？请继续听故事。

3、从啄木鸟在给老树治病，讲到我怎么能把尾巴借给你呢？

提问：

（1）小壁虎又向谁借了尾巴？（啄木鸟、松鼠妈妈）借到了
吗？

（2）为什么啄木鸟、松鼠妈妈他们也不借给小壁虎尾巴呢？
（啄木鸟的尾巴支撑身体，松鼠妈妈的尾巴可以让孩子们当
秋千。）

四、尾巴长出来了。

1、从小壁虎借不到尾巴讲到最后。

提问：

（1）小壁虎向那么多朋友借尾巴都没有借到，他的心情怎么
样？（难过）

（2）为什么后来小壁虎的心情又好起来了呢？



教师：原来小壁虎的尾巴断了之后还会再长出来，这种现象
叫再生，小壁虎的尾巴有便于逃生的作用。

五、借助课件，幼儿完整欣赏故事一遍。

1、播放课件，完整讲述故事。

教师：这个故事的名字叫《小壁虎借尾巴》，那我们再来听
一听吧！

2、学说角色对话。

六、分配角色表演故事，感受故事中的情景。

1、分配角色，进行表演。

教师：我请一个小朋友做小壁虎，其他小朋友做大花猫，老
黄牛，小鱼啄木鸟，松鼠妈妈来演一演故事中的对话。

结束语：小壁虎是吃蚊子的益虫，是我们人类的好朋友，我
们大家一定要爱护它，保护它。


